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CONSELHO CONSULTIVO DA RESERVA BIOLÓGICA MARINHA DO ARVOREDO 

 
ATA DA OITAVA REUNIÃO ORDINÁRIA 

Florianópolis, 14 de agosto de 2008. 
 

Aos quatorze dias do mês de agosto de 2008, às 14:30 horas, reuniram-se na sede do IBAMA-SC, localizada 
na Av. Mauro Ramos, 1113, 5o andar, os membros do Conselho Consultivo da Reserva Biológica Marinha 
do Arvoredo (CORBIO), instituído pela Portaria n.51/04-N, de 10 de maio de 2004, para a realização de sua 
oitava reunião ordinária, a qual teve a seguinte pauta: 

 
PAUTA DA REUNIÃO 
14:30 Abertura com breve apresentação dos membros do CORBIO 
14:45 Leitura e aprovação da ATA da Sétima Reunião Ordinária do CORBIO (18/12/2006) e da Primeira 
Reunião Extraordinária do CORBIO (26/06/2008).  
15:15 Informes Gerais 
15:45 Apresentação dos Resultados do Grupo de Trabalho criado para organização de evento de 
“Nivelamento e Fortalecimento do CORBIO”. 
16:15 Pesca Submarina na porção de mar situada ao sul e sudoeste da ilha do arvoredo. (Processo 
Administrativo 02026.000763/2008-53) 
16:30 Reativação do GT de Educação Ambiental para a REBIO Arvoredo – Projeto Piloto (Processos 
Administrativos 02026.000953/2008-71, 02026.005589/2005-92, 02026.006123/2004-23 e 
02026.007060/2004-22). 
16:45 Recategorização da REBIO Marinha do Arvoredo para PARNA Marinho do Arvoredo. (Processo 
Administrativo n° 02001.000654/2006-52). 
17:00 Alteração da Portaria IBAMA n° 51/04-N, que cria o CORBIO, para que o mesmo possa alterar sua 
composição. (Processo Administrativo n° 02026.003889/2005-37) 
17:30 Encerramento 
 
Abertura 
A abertura dos trabalhos foi realizada pelo Chefe da Reserva Biológica Marinha do Arvoredo e Presidente do 
CORBIO, Sr. Leandro Zago da Silva, agradecendo a presença de todos os presentes e sugerindo uma rodada 
de apresentações para que todos se conheçam. 
 
Leitura e Aprovação das Atas da 8ª. reunião ordinária e da 1ª reunião extraordinária do CORBIO 
Após a abertura e apresentação da pauta da Reunião, passou-se então ao Primeiro Ponto da Pauta com a 
leitura das atas das duas últimas reuniões do CORBIO por Eloísa Neves Mendonça (ICMBio). Houve 
manifestações para correções nas duas atas, sendo as correções efetuadas e as atas foram consideradas 
aprovadas. Elói Dorneles (APREMAG) solicitou informações sobre os encaminhamentos dados às questões 
levantadas na última reunião, especificamente sobre a sugestão de que as prefeituras poderiam indicar pelo 
menos uma pessoa do quadro de servidores efetivos para composição do CORBIO a fim de se evitar grande 
rodízio de pessoas e descontinuidade dos processos em discussão no CORBIO. Todos concordam sobre o 
livre arbítrio das entidades que possuem cadeira no CORBIO na indicação de seus representantes, porém 
Alexandre Stodieck (PM Porto Belo) sugeriu que se encaminhe um documento às prefeituras reforçando a 
importância da representação por um servidor, bem como da preservação dos documentos relativos ao 
CORBIO em arquivo naquela instituição. Sobre o encaminhamento sugerido todos concordam.  
 
Informes 
Na seqüência, Jorge Kotas (CEPSUL) solicitou ao presidente do CORBIO que seja disponibilizado ao banco 
de dados das pesquisas em andamento na REBIO. Paulo Bertuol (AEOMESC) acrescentou que o GT 
Pesquisa iniciou atuante e agora não tem mais conhecimento sobre o que tem sido feito de pesquisa na 
REBIO. Leandro Zago da Silva (ICMBio) se prontificou a disponibilizar o banco de dados das pesquisas 
feitas e em andamento; e para as novas autorizações de pesquisa lembrou que o processo está todo 
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informatizado através do SISBIO e que tem prazos para as análises dos pareceristas, porém informou da 
possibilidade de encaminhar ao GT Pesquisa os projetos em análise para manifestação paralela do GT. Foi 
sugerida a reativação do GT Pesquisa, porém Eloisa (ICMBio) sugere que essa questão seja discutida 
juntamente com a reativação do GT Educação Ambiental, que é ponto de pauta da reunião. Retomando os 
informes, Leandro (ICMBio) fala sobre os projetos de supressão de vegetação exótica, mapeamento dos 
sítios arqueológicos e da Base Avançada no Porto Norte, que estão em processo de contratação. Fala também 
da nomeação do novo presidente do ICMBio e apresenta a logomarca do Instituto. Quanto à construção da 
Base Avançada no Porto Norte, Leandro pede apoio na indicação de pessoas ou empresas que possam 
elaborar e executar o projeto da base avançada. Rafael (Aprender) pergunta se há projetos prontos. Leandro 
fala que tem recursos da justiça para elaboração do projeto, para a construção do trapiche e para a instalação 
de abrigo de obras provisório, justificando que o projeto que existe não está adequado ao previsto no Plano 
de Manejo da UC. Também informa da possibilidade de uso do abrigo provisório pela fiscalização durante o 
próximo verão, pois a completa execução da base depende dos recursos da compensação ambiental do Porto 
de Itapoá, que está parado em Brasília, dependendo da formalização de convênio entre ICMBio e Caixa 
Econômica, onde foi depositado o recurso da compensação. Leandro ressalta a importância da presença 
institucional na REBIO para diminuir as ocorrências de pesca ilegal dentro da UC. Roberta (CEPSUL) 
pergunta se não há possibilidade de contar com a ajuda dos agentes ambientais voluntários. Bertuol lembra 
que AEOMESC que atuou nesse sentido dentro da REBIO. Leandro (ICMBio) esclarece que tem se interado 
sobre os agentes ambientais voluntários, porém entende que sem infra-estrutura para dar suporte a esses 
agentes não pode estimular essa iniciativa nesse momento. Alexandre (PM Porto Belo) se coloca a 
disposição para contribuir com sua experiência tendo em vista que administra há muitos anos um 
empreendimento na Ilha de Porto Belo. Camilo (Capitania dos Portos) informou que a Marinha está 
desenvolvendo um projeto com aproveitamento de energia das ondas do mar. Kotas (CEPSUL) lembra da 
importância da experiência da Marinha sobre tecnologias construtivas em Ilhas. Bertuol (AEOMESC) fala 
sobre sua visita a base do Instituto Smithsonian, no Caribe, onde são adotadas tecnologias para 
reaproveitamento de água e energia alternativa. Leandro (ICMBio) sugere a formação de um GT para 
contribuir com o processo de elaboração do projeto da Base Avançada no Porto Norte, sendo que Alexandre 
(PM Porto Belo), Luiz (Aprender) e o próprio Leandro se prontificaram a compor o GT. 
 
Apresentação dos Resultados do Grupo de Trabalho criado para organização de evento de 
“Nivelamento e Fortalecimento do CORBIO”. 
Em prosseguimento a reunião, Eloísa (ICMBio) relatou brevemente sobre o projeto de capacitação em gestão 
participativa em Unidades de Conservação, que visa o fortalecimento dos conselhos gestores em UCs do Sul 
e Mato Grosso do Sul. Eloísa informou que na última reunião foi apresentada a proposta de se fazer um 
evento para nivelamento do CORBIO e que todos concordaram, sendo formado um grupo para organização 
do evento, dos quais participaram Leandro (ICMBio), Rafael (Aprender), Eloísa (ICMBio), Eloi 
(APREMAG) e Alessandra (PM Governador Celso Ramos). Eloísa (ICMBio) informou que como resultado 
das reuniões realizadas pelo grupo foi desenvolvida uma proposta de roteiro para o evento de nivelamento, a 
qual foi lida e aprovada por todos (proposta de roteiro em anexo). Foi discutido o local e a data do evento, 
ficando acordado sua realização no dia 25 de setembro de 2008, no salão de eventos da prefeitura Municipal 
de Porto Belo, o qual foi disponibilizado por Luciano Cota (PM Porto Belo). 
 
Pesca Submarina na porção de mar situada ao sul e sudoeste da ilha do arvoredo. (Processo 
Administrativo 02026.000763/2008-53) 
Passando para o próximo ponto de pauta, Leandro (ICMBio) expôs o problema da pesca submarina próxima 
aos limites da REBIO, informando que existem denúncias de ocorrência desse tipo de pesca em áreas 
proibidas no entorno da Ilha do Arvoredo, e que a atividade oferece risco também ao mergulho 
contemplativo que ocorre na mesma região. Leandro complementa falando que existem pareceres do 
CEPSUL e ICMBio favoráveis a proibição da pesca submarina numa faixa de 500m de distancia da Ilha do 
Arvoredo, porém acha importante a manifestação do Conselho sobre o assunto, pois podem surgir soluções 
mais eficazes sobre o assunto, sem necessariamente ter que se editar uma portaria impondo maior restrição 
àquela atividade. Após várias manifestações sobre o assunto, abordando a questão da educação ambiental e 
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da fiscalização, Leandro (ICMBio) sugere a formação de um GT, o qual foi formado com os seguintes 
integrantes: Paulo Bertuol (AEOMESC), Daniel (Projeto Meros do Brasil), Sérgio (UFSC), Kotas 
(CEPSUL), Roberta (CEPSUL) e Marcelo (ICMBio).  
 
Reativação do GT de Educação Ambiental para a REBIO Arvoredo – Projeto Piloto (Processos 
Administrativos 02026.000953/2008-71, 02026.005589/2005-92, 02026.006123/2004-23 e 
02026.007060/2004-22). 
Sobre a reativação do GT Educação Ambiental, Leandro comenta a importância do assunto e que a polêmica 
em torno da questão do mergulho na REBIO não deve ser motivo para não se fazer nada em relação à 
Educação Ambiental. Falou dos interesses das universidades utilizarem a UC no processo educativo e da 
importância de se construir um projeto piloto, conforme previsto no plano de manejo. Houve uma breve 
discussão sobre a atividade de mergulho na UC como uma atividade meio de um processo educativo. Bertuol 
(ICMBio) falou da diferença entre batismo e check out e das implicações quanto ao Plano de Manejo. Eloísa 
(ICMBio) fez a leitura dos nomes dos integrantes iniciais do GT Educação Ambiental e, como muitos dos 
listados não estavam presentes, Eloísa (ICMBio) ficou de contatá-los para saber de seu interesse e 
disponibilidade em se manter no GT. Na reunião, manifestaram interesse em participar do GT Educação 
Ambiental os seguintes conselheiros: Eloísa (ICMBio), Daniel (Projeto Meros), Rafael (Aprender) e René 
(AEOMESC), este último indicado por Paulo Bertuol (AEOMESC).  
 
Recategorização da REBIO Marinha do Arvoredo para PARNA Marinho do Arvoredo. (Processo 
Administrativo n° 02001.000654/2006-52). 
Passando ao próximo ponto de pauta, Leandro (ICMBio) relata sobre a audiência pública realizada na 
Assembléia Legislativa do Estado de Santa Catarina, em Junho, para discussão da proposta de 
recategorização da REBIO Arvoredo para Parque Nacional. Esclareceu que já houve outras iniciativas e que 
estas obtiveram parecer negativo na comissão de meio ambiente da Câmara de Deputados Federais em 
Brasília. Falou que sua manifestação no evento foi no sentido de que a discussão seja ampliada, pedindo que 
fosse ouvida a comunidade científica quanto aos possíveis impactos que poderiam advir da alteração de 
categoria da UC. Rafael (Aprender) lembra que é pertinente e necessária a participação do Conselho nessa 
discussão e concorda com a criação de um GT. Há uma breve polêmica sobre o assunto e Leandro sugere a 
realização de um evento para discutir o assunto com a participação de convidados que pudessem trazer mais 
informações e ajudar nessa discussão. Rafael (Aprender) lembra da importância de uma home page e que 
essa discussão sobre a recategorização poderia ser feita também através de um site. Houve uma breve 
discussão entre os presentes sobre a reativação da home page e ao final ficou decido que Leandro e Rafael 
irão tratar do assunto.  
 
GT Pesquisa 
Antes de passar ao próximo ponto de pauta, Eloísa (ICMBio) lembrou da reativação do GT pesquisa, que 
deveria ter sido discutido junto com o GT Educação Ambiental. Ficou decidido pela reativação do GT 
Pesquisa com a seguinte composição: Paulo Bertuol (AEOMESC), Guilherme (EPAGRI), Sergio (UFSC), 
Kotas (CEPSUL) e Mário (ICMBio). Também foi mencionado da necessidade de participação da UNIVALI, 
a qual não tinha representante na reunião.  
 
Alteração da Portaria IBAMA n° 51/04-N, que cria o CORBIO, para que o mesmo possa alterar sua 
composição. (Processo Administrativo n° 02026.003889/2005-37) 
Abordando o último ponto de pauta, Leandro (ICMBio) fez a leitura da proposta da nova portaria do 
CORBIO (em anexo) que será encaminhada de forma a permitir a substituição de instituições na composição 
do conselho, sem que isso implique em edição de nova portaria, o que tornaria o processo um tanto 
burocratizado. Ao final da leitura todos concordaram com a redação proposta. 
 
Encerramento 
Antes do encerramento, Rafael (Aprender) pede ao conselho uma moção de apoio ao Município de Itapema 
pela elaboração do Projeto Orla, como incentivo a esse tipo de iniciativa que prevê o planejamento e 
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ordenamento da ocupação da zona costeira. Todos concordam que é uma iniciativa importante e que o 
conselho deve apoiar visando incentivar que outros municípios se alinhem ao programa estadual de 
gerenciamento costeiro. Eloísa (ICMBio) sugere que Rafael (Aprender) apresente na próxima reunião o 
projeto desenvolvido pelo município de Itapema, para que o conselho conheça com mais detalhes a proposta 
e assim se manifestar pelo encaminhamento da moção. Todos concordam com a sugestão. Por fim, tendo 
sido tratado e deliberado sobre todos os assuntos trazidos à pauta, foi encerrada a reunião por volta das 17:30 
horas, da qual eu, Eloísa Neves Mendonça (ICMBio), por solicitação do presidente do conselho, lavrei a 
presente ata que segue assinada por mim e demais conselheiros presentes na reunião. 
 
 
 

Alessandra Medeiros Justus 
PM GOV. CELSO RAMOS 

 Jorge Eduardo Kotas 
ICMBio/CEPSUL 

Alexandre Stodieck 
PM PORTO BELO 

 José Luiz Lima 
APRENDER 

Andréa Santorosa Freire 
UFSC 

 Leandro Zago da Silva 
ICMBio/REBIO Arvoredo 

Camilo Berni Nunes 
CPSC 

 Luciano Cota 
PM PORTO BELO 

Celso F. Lin 
ICMBio/CEPSUL 

 Paulo R. K. Bertuol 
AEOMESC 

Cristiano de Andrade Lopes 
CPSC 

 Rafael Goidanich 
APRENDER 

Elói Dorneles da Silva 
APREMAG 

 Roberta Aguiar dos Santos 
ICMBio/CEPSUL 

Eloísa Neves Mendonça 
ICMBio/REBIO Arvoredo 

 Sérgio Ricardo Floeter 
UFSC 

Guilherme S. Rupp 
EPAGRI 
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ANEXO I – Proposta de Alteração da Portaria IBAMA n° 51/04-N 

 
PORTARIA N° _____________, DE _____DE _______________ DE 200___. 

 
O PRESIDENTE DO INSTITUTO CHICO MENDES DE CONSERVAÇÃO DA BIODIVERSIDADE - INSTITUTO 
CHICO MENDES, no uso das atribuições que lhe confere o item VII, do art. 19, do anexo I ao Decreto nº 6.100 de 
2007, que aprova a estrutura regimental do Instituto Chico Mendes, publicada no Diário Oficial da União de 27 de abril 
de 2007, resolve: 
 
Considerando o art.29 da Lei 9.985, de 18 de Julho de 2000, que instituiu o Sistema Nacional de Unidades de 
Conservação da Natureza, bem como os arts.17 a 20 do Decreto 4.340, de 22 de Agosto de 2002, que o regulamentou; e 
 
Considerando o que consta dos Processos Administrativos IBAMA n° 02001.005665/2003-86 e 02026.003889/2005-
37, 
 
RESOLVE: 
 
Art.1o O art. 2° da Portaria IBAMA n° 51-N, de 10 de maio de 2004, passa a vigorar com a seguinte redação: 
 
“Art.2o O Conselho Consultivo da Reserva Biológica Marinha do Arvoredo tem a seguinte composição inicial: 
 

I – um representante do Instituto Chico Mendes de Conservação da Biodiversidade; 
II – um representante da Universidade Federal de Santa Catarina-UFSC; 
III – um representante da Universidade do Vale do Itajaí-UNIVALI 
IV – um representante do Centro de Pesquisa e Gestão de Recursos Pesqueiros do Litoral Sudeste e Sul- 

CEPSUL/ICMBio; 
V – um representante da Capitania dos Portos de Santa Catarina/Marinha do Brasil; 
VI – um representante da Empresa de Pesquisa Agropecuária e Extensão Rural de Santa Catarina – EPAGRI; 
VII – um representante da Fundação do Meio Ambiente do Estado de Santa Catarina –FATMA; 
VIII – um representante da Policia Militar de Santa Catarina/Companhia de Policia de Proteção Ambiental - CPPA; 
IX – um representante da Prefeitura Municipal de Florianópolis/SC; 
X – um representante da Prefeitura Municipal de Governador Celso Ramos/SC; 
XI – um representante da Prefeitura Municipal de Itapema/SC; 
XII – um representante da Prefeitura Municipal de Porto Belo/SC; 
XIII – um representante da Prefeitura Municipal de Tijucas/SC; 
XIV – três representantes da Federação de Pescadores do Estado de Santa Catarina; 
XV – um representante da Associação de Preservação do Meio Ambiental de Governador Celso Ramos –
APREMAG 
XVI – um representante da Associação das Escolas e Operadoras de mergulho do Estado de Santa Catarina - 
AEOMESC 
XVII – um representante do Núcleo Macaco Prego de Vivências Ambientais; 
XVIII – um representante da Ações para Preservação dos Recursos Naturais e Desenvolvimento Econômico 
Sustentável - APRENDER ; 
 
§ 1° O Chefe da Reserva Biológica Marinha do Arvoredo representará o Instituto Chico Mendes de Conservação da 

Biodiversidade no Conselho Consultivo e o presidirá.  
§ 2° A composição do conselho poderá ser alterada de acordo com seu regimento interno.” 
 

Art.2o Esta portaria entra em vigor na data de sua publicação. 
 
 
 

_____________________________________ 
RÔMULO JOSÉ FERNANDES BARRETO MELLO  

Presidente do Instituto Chico Mendes  
de Conservação da Biodiversidade 


